

# TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

## KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hirdetések intézendők.

Felelős szerkesztő: **id. SZILBER JÁNOS.**

Társszerkesztő: **RÁSONYI PAPP MIKLÓS.**

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket jutányos árákért vesz fel a kiadóhivatal.

## Karácsony.

Karácsony van, az örökkön egy örökké igaz szeretet mosolygó ünnepe.

Suhogó, fehér szárnyon ereszkedik alá a béke jóságos nemtője s a merre jár, rózsák, nyiló, illatozó rózsák fakadnak a rögös, göröngyös utakon a hova tekint, megenyhül, derüre fordul a gond, a bu, a fájdalom.

Karácsony van, a béke, a szeretet ünnepe.

Czifra márványos palotákban, düledező nádfedeles viskóba egyaránt kigyulnak a felhőtlen családi boldogság apró mécsesei és ime, a gyöngé fényű kis gyertyák halvány lángja nagyobb, hatalmasabb erejű a legizóbb szenvedély lobogó lángjainál is az élet sújtó pörölyétől kemény aczéllá kovacsolt szív is felolvad tüzénél és láttára könny, a boldogság könnye fakad még abban a szemben is, mely úgy hívé, hogy sirni már régesrég elfelejtett.

Karácsony van, a szeretet, a béke ünnepe.

Mosolygó arczezal a boldogság hevétől kipírulva gyül tűzhelyének enyhe melege köré a család apraja nagyja, ez egyszer kívül hagyva az élet ezernyi baját s felejtve a ma keserves gondjait csak a tegnap emlékeinek s a holnap ábrándjainak él.

Odakünn a néptelen utcákon száguldva törtet végig a fürgeteges éj

romboló vihara, szilaj haraggal korbácsolva magasra csillogó kavargó hópihéket, jajgatva, tombolva sugja bele az éjszakába a gyűlöletet, a lobogó haragos szenvedély harsogó daját, de hasztalan, meghallgattatlanul vész el süvöltő szava a végtelen ködben, visszhangra nem talál senkinél, sehol, mert karácsony van ma, karácsony, az egy igaz, egy örök szeretet ünnepe.

Csak odabent, mélyen a szivek legtítkosabb rejtekén, mintha halk zsolozsma szállana magasra fel és mintha a milliónyi zsolozsma egyetlen hatalmas himnussá egyesülne, csendül fel a szeretet dala: Ma született az Ur, „glória in esecelsis Deo“ . . .

Mert karácsony van ma, az egy örök, egy igaz szeretet ünnepe.

## A nő kérésről.

A korszerű kérdések sokféle szempontjai egészen összegabalyítják a felszínen levő társadalmi problémákat. Ma az egyik, holnap a másik próbálja ki rajtuk szellemességét. Hogyha egy-egy érdemleges és megszívlelést érdemlő gondolatot hallunk, ha egyik-másik író akár tudományos, akár művészi eszközzel hozzá szól a dologhoz, szinte feleledünk. Mert tény, hogy a nagymindenkit külön-külön és együttvéve

érdeklő dologhoz hivatottságot érez bárki is hozzászólni, ámde viszont ezzel szemben fennáll az a tény, miszerint nagy horderejű és széles emberre teget mozgásba hozó kérdéseket tagolni joga igazán csak a kiválóknak, hogy úgy mondjunk kiválasztottaknak van.

Ilyen fontos kérdés a női nemnek a társadalomban és állami, jobban mondva, jogi életbe való érvényesülése, vagy mint az mostanában divatos, emanczipálása.

A házasság, női kereseti ágak, a női szabadság (talán szabatoság is) mind egy kalap alá fogattak és kimondatott a szentencia, a mely szerint, ha a nők tulajdon olyan foglalkozási körben élnek, mint a férfiak, úgy ki-vegyék maguknak a férfi nemet megillető minden szabadságot. Ha nincsen meg az a foglalkozásuk, a mely őket egy sorba állítaná a férfiak mellé, akkor itt van a házasság, a mely a régi felfogástól eltérően, feloldja a női leánykori zárkózottság alól és odakínálja a volgfelfrei életet. Régebben volt és az angoloknál még ma is az a felfogás van érvényben, hogy éppen a párta alá jutás képezi zárókövét a leánykori élet könnyűvérőségének. A házasság egyúttal megkomolyodást jelent a hidegvérű és felette praktikus gondolkozó anglusoknál. Szinte felemelő érzést kelt az a tudat, hogy a házassági frigy

## A TISZAVIDÉK EREDETI TÁRCZAJA.

### Horpadt siron.

Horpadt siron, korhadat kereszt tövében  
Egy őszi rózsza várja éjjelét . . .  
E sir haló virága rejti el még  
Keblén az élet egy parány jelét.

Alul hová csüggedt fejét lehajtja,  
A végtelen mélységű ür fogad,  
A nyugtalan lelkek végső hazája,  
Hol összeérnek napkelet s nyugat . . .

Az őszi bus fagyos szél lelkemig hat.  
Remegnem kell . . . A vér fejembe száll . . .  
Megráz az árva rózsza hervadása,  
Megráz az oly sokszor kívánt halál . . .

S ilyenkor kételkedni kez az elme,  
Oh, hátha a szív ott lent sem feled?!  
S mi lesz a sorsa a lázas kebelnek,  
Nem leve ott meg azt, a kit szeret!

És lázasan vergődni, félni kezdek,  
Érzem, hogy csak hitvány porszem leszek,  
Érzem, hogy nines magam fölött hatalmam,  
Hogy nem gondolkodom csak érzek.

Károlyi Gyula.

### A kandallónál.

Fekete-e vagy pej?

II.

Nagy társaság ült együtt egy tréfáiról és szokimondóságáról ismert földes urnál, nők és férfiak vegyesen. A diskurzus éppen arról a hatalmas eszközzel folyt, mely csuszogásával is több félelmet tud önteni az emberbe, mint a leghatalmasabb ágyu dörgé sével.

Nyájas olvasóim bizonyára fejtörés nélkül kitalálják, hogy mi ez a rettenetes eszköz, ha nem mondanám is ki, hogy a papucsról van szó.

Az öreg Bordássy István jovialis házigazda váltig bizonykodott, hogy:

— Bizony, bizony hiába tagadjatok hugaim, hiába tagadják öcsémuraim, a papucs az ur a háznál mindenütt. Régen elmúlt már az az idő, a mikor még a gazda hordta a fején a kalapot.

Volt a társaságban egy fiatal szolgabíró is, a ki a leghevesebben védte a férfiakat az öreg ur állításai ellen.

— No ha olyan nagyon jól hiszsz az igazadban, ajánlok öcsém egy fogadást — szólt oda Bordássy István. — Befogatom a négy legszebb lovamat egy szekérbe s tele rakatom a szekeret görög dinnyével s megengedem, hogy bejárd vele a vármegyét. A

hol a férj az ur a házban, ott odaadhatsz ajándékba egy lovat, a hol azonban az aszszony hordja a kalapot, ott csak egy dinnyét szabad hagynod. Száz aranyban fogadok, hogy a négy ló fogja visszahozni az üres szekeret.

— Tartom a fogadást! — kiáltott föl a szolgabíró. Csak azután meg ne bánja urambátyám, hogy a száz aranyon fölül a legkedvesebb négy lovat is elajándékozom . . .

\*

Ugy három hét mulva együtt volt megint a társaság, mikor ostorcsattogás verte fel a vendégeket beszélgetésükből. A fiatal szolgabíró jött meg a négy gyönyörű lóval és az üres szekérrel.

Azt se tudta kire hallgasson annyira ostromolták a sok kérdezősködéssel.

Egynek sem felelt, hanem kivette zsebéből a száz aranyat s ezen szavakkal rakta az öreg ur elébe:

— Megnyerte a fogadást uram bátyám, papucs alatt nyög az egész világ!

A jelenlevő hölgyek ravaszul mosolyogtak, a férfiek meg hihetetlenül csóválták a fejüket miközben a szolgabíró beszámolt az utjáról.

— Száz házban is megfordultam, iparkodtam, erőlködtem, mindhiába csak a dinynéken tudtam tudani. Abból még elfogyna hamarjában pár ezer szekérrel.

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól, mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábbadozók**

**nál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást.

Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor-  
kapható. — Figyeljük, hogy minden üveg alanti cizéggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.)

olyan intézménynek tartatik, a mely alapját képezi egy nemzeti létnek és egy nemzeti jövőnek. Innen, ebből a komoly felfogásból kell magyaráznunk azt is, hogy azért boldogulnak minden téren az angolok és azt, hogy miért tudott sok apró nemzet évezredek óta jóformán ezen erkölcsi folytán egyedül sok más erkölcsű, bár számban tulsúlyban levő nép között megállani és pedig derekasan megállani.

Nagyon sokan, különösen nők, kardoskodnak a mellett, hogy az asszonyok épp úgy, mint a férfiak, élvezhessék azokat az előjogokat melyeket az ujkor, az individualizmus a férfiak számára biztosít. Ezeket az előjogokat pedig úgy értik és olyképen értelmezik, hogy miként az erősebb nemek, akként nekik is lehessen felügyelet nélkül kényük-kedvük szerint élni és szeretni. A házasságot ők elavult intézménynek tartják, a mely csak megköti az emberi szabadságot és béklyót ver az emberi természetnek egyenes kifejlődésére.

Sokkal szűkebbre van szabva ez a keret, hogy sem itt érdemlegesen lehetne megbírálani és ítéletet mondani erről a nagyszabású és az emberi élet leglényegesebb pontját érintő kérdésről. Itt csak arra lehet és kell szorítkoznunk, hogy szóhoz juttassuk a mai kor egyik leghivatottabb emberét, akit a maga tapasztalatai meg nagy lángesze minősítettek legjobban arra, hogy ezen óriási horderejű dolgról úgy beszéljen, mint a ki egy emelkedett szempontból beszélhet.

Ez az ember pedig, a ki irásban a modern emberiség számára egész új és eddig járatlan ösvényeket jelölt ki, ez az ember, a ki korunk minden fájalmát és örömet, minden gondolatát érzését magába szivta és hatalmas egyéniségének bélyegével kifejezésre hozta, ez az ember, a ki titáni erővel tudott mint kis nemzet szülöttje és mint egy nagyon korlátolt nyelvterület munkása világhirre vergődni, ez az ember Strindberg Ágoston, norvég író.

Mint színész kezdte meg pályá-

— Lehetetlen, hogy legalább egy helyen nem talált igazi férfit — vágott közbe egy idősebb kisasszony.

— Azaz, hogy majdnem találtam. Legutóljára egy bsaládnál valóságos minta életet tapasztaltam. A férj gyöngéd volt ugyan, de a száva szentírás volt az asszony előtt. Megvallom ugazancsak örültem, hogy száz aranyért legalább egyik lovát elpredálom az urambátyámnak. Ki is választottam a legszébbet, a pejt. A férj urannak is ez tetszett legjobban, de most jön a bökkenő! Az asszonyka a legtüzesebbikbe, a feketeszörűbe volt szerelmes. Ő meg azt akarta. Eleinte szép szóval kapacitálták egymást, hogy a férj dühöngeni kezdett, mire az asszony olyan keserves sírásra fakadt, hogy a gazda végre is jobbnak látta engedni s lemondva szölt oda hozzá:

— No hát legyen a fekete!

— Csak hogy erre meg már nekem azt kellett felelnem, hogy:

— Nem lesz biz az se fekete, se pej, hanem zöld!

És ott hagytam náluk az utolsó dinnyét.

Alpáry Lajos.



futását. Egy vonás, mely majd minden szellemi hárszszal közös. Később sok küzdelem után a tudományok csendes révébe hajózott, a hol igen nagy és sokoldalú ismeretségre tett szert. Ezen ismeretekkel felszerelve indult neki az írói pályának. Írói tárgyait mind az asszonyi életből vette és hatalmas zsenije úgy tudta egymáshoz fűzni az események szárait, hogy a női sziv mögött megérezhetjük korunk minden társadalmának minden érverését.

A nőről egy időben úgy nyilatkozott Strindberg munkáiban, hogy annak semmi szín alatt sem kell megadni azokat a jogokat és követeléseket, melyeket mint igényeket az új kor támaszt. A nő természetből fogva gyenge és mint ilyen egyszersmint hamis is, alattomos is. Ha egyenjogúvá válnék a férfival, akkor ravaszága erejével megtenné azt, hogy felszínre kerülve, meghonosítaná az ő tulajdonságait, amelyek nem agyebek mint: hiuság, két-színűség és hizelgés. A világ így, ilyen szellemi indítékok alatt fejlődnek és természetesen visszafejlődnek, vagy ami még rosszab, ferdén fejlődnek. Az uralomvágy, a fanatizmus és sok más olyan önző és olyan emberietlen érzés, amit indító ok gyanánt mutathat fel a história, mind különb annál, mint a mi elvárható, ha megadatik a nőknek a teljes jogegyenlőség.

Azonban még sem állítható az, hogy a nők egyáltalán kizárassanak mindabból, a mit a férfiak eddig mintegy szabadalomképen folytattak. Azzal még nem vonul be a társadalomba a női gyengeségek egész sorozata és legkevésbé veszik át a férfiak a gyengeségeket azzal, ha orvosnőket, tanárkisasszonyokat képeztek az állam. Sőt ellenkezőleg okszerű beosztás mellett egy nagyszabású gazdasági kérdést oldottunk meg és ezzel azt, hogy a nőket minél inkább eltávolítjuk a férfias természettől és így szabadabban, függetlenül egymástól fejlődhetnek ki a nembeli tulajdonságok.

Ám ez épen a jelzett két női pályáról állítható csak. A nőorvos, ha kiképezi magát gyermekorvosnak, vagy speciálistájává válik a női betegségeknek, ezzel egy nagy kulturmissziót teljesít. A gyermeki sziv és kedély ugyanis nagyon rokon a női gyengédséggel, a miért nagy hasznot láthatunk belőle, ha nőorvos ápoló és gyógyító kezei közé került a szenvedő apróság, főleg ha ehhez a gyengédséghez még kellő szakavatottság is járul. Ugyan ez áll a serdülő leánygyermekre is. Nekik ép úgy szükségük van női képzett tanerőkre, mint tanároknak a fiuknak, kik serdülő korba jutnak abba a helyzetbe, hogy az elméleti foglalkozás megóvjá őket a kicsapongásoktól.

Más megítélés alá kerül a nőknek magán és köztisztviselői minősége. Az orvosi és pedagógiai pálya még mindig visel magában bizonyos ideális tartalmat a reális kenyérkereseten kívül. De a hivatalnokoskodás, nevezetesen az a hivatalnokoskodás, a mely csak arra való, hogy vagy magánosok, vagy társaság, vagy az állam anyagi gyarapodásának legyen előmozdítója, az, bár-

mennyire is szépitgessük a dolgot, soha nem alkalmas arra, hogy a nőben valamiképp kifejlesszék nőiességét. A női lélek finomsága eldurvul, vagy legalább is közömbös lesz az ideális törekvések iránt. Nagyon jól tudjuk, hogy csak az intelligenciának proletárjai adják leánygyermeküket erre a pályára, nyilván azért, hogy házasságtalanságuk esetén legyen meg a betevő falat, de az sem tagadható, hogy ezzel egy egész női osztály fosztódik meg legszebb kincsétől a nőiességtől.

Strindberg erre vonatkozólag azt hiszi, hogy nem szükséges keresnünk női gyengédségeket. Ezek a gyengédségek nagy követeléseket támasztanak a férfiakkal szemben. Itt van mindjárt a házasság, melyet boldognak csak akkor tartunk, ha meg van a házastelkek között a harmonia. És miből áll ez a harmonia? Nemde abból, hogy becézgetjük egymást és becézgetjük egymás hibáit. Már pedig a házasság boldogsága Strindberg szerint abból állhat, ha kölcsönösen beismerve egymás hibáit, ezeket elnézzük, vagy ezek nyomvesztésére törekszünk. Ez az igazi harmonia.

A nő így megmaradhat gyöngéd családi objektumnak még akkor is, ha olyan foglalkozása van mint a férjének. Ezzel megszűnik az alárendeltsége, valamint az uralomra vágyása.

Olyan hivatást a nőknek, mely megfelel istenadta természetének!

## UJDONSÁGOK.

— *Olvásóinknak és munkatársainknak boldog Karácsonyi ünnepeket kívánunk.*

— **A Tiszavidék karácsonyi ajándékait.** egy díszkötésű Almanachunkat, egy tömbnaplót, lapunk mai számával kapják kézhez t. olvasóink. Ha úgy helybeli, mint vidéki t. olvasóink közül bárki ajándéktárgyainkat kézhez nem kapná, úgy azt kiadóhivatalunk készséggel pótolja.

— **A bérmentetlen levelekről.** A bérmentetlen vagy hiányosan bérmentesített levélpostai küldemények kézbesítése alkalmával a közönség sokszor nem volt tisztában azzal, hogy portó fejében mit kell fizetnie ami egyes esetekben visszaélésekre adott alkalmat. A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter az ily esetek kiküszöbölésére azt a külföldön is elfogadott rendszert léptette életbe, hogy a címzett által portó fejében fizetendő összeget a kézbesítő postahivatal magára a küldeményre felragasztandó portójegyekkel tünteti ki úgy, hogy a címzett a kézbesítő által követelt portóösszeg helyességéről most már a bérmentesítési szabályok ismereti nélkül is nyomban meggyőződhetik. E rendszer tehát módot nyújt a közönségnek, mint legérdekeltőbb tényezőnek, hogy minden megkárosítási kísérlet vagy visszaélés ellen hathatósan védekezhessen. E tekintetben a közönség leghelyesebben teszi, ha a megfelelő portójegy felragasztásával nem fedezett levélpórtót nem fizeti meg, hanem saját jól felfogott érdekében a tényállást akár szóval akár irásban díjmentes közönséges akár pedig valamely közeledő postahivatal panaszkönyve útján a postaigazgatóság tudomására hozza. Ha az illető küldemény sürgős átvételére sulyt helyez a kívánt díjat fizesse meg de a borítékot melyről a megfelelő portójegy hiányzik a postaigazgatósághoz küldje be, hogy a visszatérítés iránt intézkedés tétessék s a hibás közeg ellen az eljárás így megindítható lesz. A közönség

Teljesen ártalmatlan arcszépítő szer a „Kamilla krém.” Hatása bámulatos. Ára 1 kor. Kapható kizárólag a készítőnél: BALKÁNYI LAJOS a „Megváltóhoz” címzett gyógyszerárában Csongrádon.

ezáltal módot nyújt minden eset megvizsgálására és minden visszaélés megszüntetésére.

— **Választások.** Az utóbbi napok eseményei az országos pártokat a képviselő választások körüli intézkedések megtételére bírták. Ezek a mozgolódások tette szölitették a helybeli kormánypartot is, melynek nevében Ujhelyi Nándor, dr. Boér Antal és Forgó Gergely a mai napra értekezletre hívták össze a kormányparti híveket a Kaszinóba. Szóval a kormánypart üti a nagydobot, a mi szintén a mellett bizonyít, hogy választások előtt állunk.

— **A vadászat érdekében.** Tallian Béla földmívelési miniszter elhatározta, hogy a vadászatról és a madarak védelméről szóló törvényt revízió alá veszi. A hasznos vadak tömeges összefogásának és külföldre szállításának megakadályozására, nemkülömben a vadföldesleg minél kedvezőbb értékesítésére a belügyi, igazságügyi és kereskedelmi miniszterekkel egyetértőleg rendeletet adott ki, mely a hasznos vadaknak és hasznos szárnyas vadak tojásainak külföldre való szállítását egyöntetűen szabályozza. A miniszter a törvényrevízió előkészítése végett rendeletet küldött a törvényhatóságokhoz, tájékoztató adatokat kérve az új törvény számára.

— **Lopások.** Nagy Gergely több ízben panaszt emelt a rendőrségen, hogy a bökényalján elhelyezett szalmáját lopják. — Tettesek a nyomozás során Bertus Rókusné és Huszka Imréné személyében kiderültek, kik beismerték tettüket. Védelmükre azt hozták fel, hogy a szegénység vitte rá őket. — Szabó Sándor kárára f. hó 18-ra virradóra egy pulykát emeltek el ismeretlen tettesek. — Mészáros Jánosné kárára pedig egy fejszét, — A Demeter cigány familia kezd ismeretessé válni az által, hogy ha nem lopnak, csalnak. Már több szegény embert, így legutóbb Ujvári Györgynét csalta meg Demeter és ellílt Csongrádról.

— **Bálak.** A szokásos Vizkereszi mulatságok ez évben is megtartatnak. Mint lapunk múlt számában jeleztük volt, az általános iparos ifjúság a Kaszinóban tartja táncvizgalmát, de nem mint azt jeleztük január 6-án, hanem Vizkereszt utáni vasárnapon, január 8-án. A mulatság iránt városzerte nagy az érdeklődés s így fényes sikere biztosra vehető. A Függetlenségi 48-as Népkör saját helyiségében 1905. január hó 6-án **Vizkereszi bál**at rendez a mindszenti 1-ső zenekar közreműködésével. — A kereskedők táncvizgalmát mint értesültünk január hó 7-én tartatik meg a Kaszinó nagytermében.

— **Vásár.** A téli országos vásár Mindszent községben január hó 7 és 8-ik napján tartatik meg. A vásárra mindenféle jószág felhajtható.

— **Tűz.** Fekete János mentettréti tanjáának istállóépülete f. hó 21-én leégett. — Valószínű, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A kár 500 korona.

— **Éjjeli dal.** Csicsman Ferencz iparos segéd két társával oda állított f. hó 21-én éjjel szive választottjának zsalus ablakához s ott a pityókos legények ékes hangon énekelték „képeddel alszom el“ stb.. A házbeliek is aludtak mélyen s így a zsaluk zárva maradtak. Az önértetükben mélyen sértett legények botokkal bevették az ablak zsaluit. Az éjjeli dalnokokat fejelentették a rendőrségnél.

— **Az oltványtelepek és az ideai szárazság.** Az elmúlt nyár abnormis szárazsága következtében az ország legtöbb oltványtelepei nagy mértékben szenvedtek, miért is az ideai szőlőoltványok legnagyobb része gyengén fejlődtek s így szőlőkertek telepítésére alkalmatlanok. Annál fontosabb a szőlőbirtokosok részére egy oly oltványtelepet ismerni, amely a beoskolozott oltványok öntözésére négy nagy vízművet állított fel, mely vízművek a száraz időszakban 24

órán belül éjél és nappal három millió liter vizet szállítottak, miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. Ez a Füküllömenti első szőlőoltványtelep Medgyesen. Tulajdonosa Caspari Frigyes. A „Borászati Lapok“ Magyarországon ezen ismert szaklapjának 47. sz. sz. „oltványtelepek 1904“ című cikkben fölülte elismerőleg foglalkozik az említett telepeiről és több fényképfelvételeket mutat be, mely fényképek ezen telep oltványainak pompás fejlődését igazolják. A telepet, melynek illusztrált árjegyzéke előttünk fekszik és amely ezen árjegyzéket mindenkinek ingyen és bérmentve megküldi, legjobb meggyőződéssel a legmelegebben ajánlhatjuk.

„Mi a Sirolin?“ Sirolin a modern pharmaceutikai vegytan vívmánya. Ellentétben a tüdőbajok ellen eddig használt összes szerekekkel (mint Creosot Gujacot stb.) melyek kellemetlen szaguk, rossz ízük és égető hatásuk folytán a legtöbb betegnél az ellen-szenvet, az étvágy és emésztés károsítását idézik elő, a Sirolin oly szer, mely a legelkényeztetebb emberek által is eredménnyel használtatik. Sirolin egy kellemes szagú és jóízű szirup, mely számtalan orvos és klinika által szaklapokban felette kedvezően ajánlatik.

— **Leopold Gyula, az Általános Tudósító** szerkesztője és hirdetési iroda tulajdonosa Budapesten közel 10 óva fejt ki agilis tevékenységet, hogy a sajtó és hirdetők érdekét összeegyeztesse. Bárán állítható, hogy Leopold Gyula irodája nagyban hozzájárult, hogy a reklám hazánkban is tervszerűen és hatásosan fejlődjék, hogy a kereslet és kínálat legkényelmesebb és legolcsóbb közvetítője minél jobban emelje a forgalmat és befolyásolja a versenyt. Ismerik ma már a kereskedelmi, a gazdasági és ipari üzletek, vállalatok, hogy az állandó, ügyes, ésszerű reklámozás, emeli hírnevünket, növeli forgalmunkat, gyarapítja vagyónkat. Nem oly könnyű azonban a sikeres reklámozás, nagy gyakorlat, tapasztalat, rmdás és szorgalmas munka szükséges ehhez. Tudomásunk szerint Leopold Gyula nagy apparátussal dolgozó irodája felel meg kitünően hivatásának és örvend nagy bizalomnak, miért is nemcsak a legnagyobb magyarországi, hanem a tekintélyesebb és legelőkelőbb külföldi czégek is állandó üzletfelei, mert kiváló szakértelemmel, feülmulhatatlan pontossággal, odaadó lelkiismeretességgel és nagyon szolid árak mellett eszközöl bármiféle hirdetések reklámokat úgy az összes budapesti és vidéki, mint külföldi lapokban és naptárakban.

#### Anyakönyvi bejegyzések.

December 18—25-ig.

**Születések:** Forgó István, Dávid Lucza, Hajdu János, Csernus András, Doktor Pál, Dányi Francziska, Illés Lajos, Nagystók Viktória, Lecsapi Varga Etelka, Gubisi József, Ötvös István, Dinnyés István, Hajdu György, Tóth Emma, Rác István, Gulyás Mária, Urbán Zoltán, Sándor Etelka, Urbanyczki Viktória, Szabó Ilona, Dragon István, Patai Mihály, Föföldi István, Hajdu János.

**Eljegyzések:** Pintér Imre Forgó Máriával, Deák Imre Sütő Annával.

**Halálozások:** Králik Julianna 2 éves angolkór, Plaht Artur Hubert 27 éves hasi h-gymáz, Gubisi József 1 napos veleszületett gyengeség, Juhász János 64 éves tüdőbetegség, Lantos Julianna 9 napos sárgaság, Turi Veron 50 éves hasihagymáz Balla Veron 40 éves, Fűri Kunigunda 95 éves aggkór.

## Karácsonyi mesék.

### Országok karácsonya.

Irta: Byblis.

Az Uristen kikönyökölt felhőpárkányra len a földön szokatlan nagy volt az élénkség, hivogatóra, biztatóra feldiszipított csillogó kirakatok, boltok előtt nyüzögve járt az emberiség. A ki csak bekerült a vásárrs. az mind mosolygó sznit erőltetett az arczára, szinte mindegyik azt akarta, hogy lesugározzék róla a boldogság s eltitkolta, ha bosszankodni volt oka a rossz vásár miatt. Karácsony előtt való nap van. Odafönt az égben ilyenkor temérdek sok a munka. Milliósámra fekszenek a kérvények, miket a fohász, az óhaj, alkalmatosságán

juttatott Uristen ő felségéhez a küzdő ember nem. Most is, hogy belemerült a csillogó vásár szemléletébe Gábor arkangyal javaslatára figyel. Először az országok kerülnek sorra.

— Ennek a háborgó országnak békét adj Uram!

— Ez jobb vezéreket kér, tedd lehetővé Uram!

— Ez azt kéri tőled, hogy beláthasson a szomszédok cselszövényébe, add meg neki Uram!

— Önállóságot kér emez, elég erős hozzá, megadhatod Uram!

— Ez a kicsi ország pedig csak azt kéri tőled Uram, hogy változatlan nyugalommal úgy élhessen tovább, mint él most. Ezt a szerény kérést is teljesítheted Uram és meg is jutalmazhatod érte.

Az Uristen arca földelrűt:

— Tedd szebbé, csillogóbbá karácsonyukat, több fényt, több boldogságot küldj népe hajlékába.

— Felsőges Uram, megkérdelem őket óhajták-e, mert igen egyszerű nép, ismerem őket, szolt Gábor Angyal s a földre szállt.

— Köszönjük felsőges Ursten jószágodat: alázattal kérünk azonban ne tetézd megelégedésünket boldogsággal, mert irigyeinkké teszed szomszédainkat s még reánk fenekednek. Megadod ugy-e ezt a kérésünket is felsőges Ursten?

## I R O D A L O M.

(Uj sugár.) A Röntgen-sugarak után most egy új sugár feltalálásáról van szó, a mely lázas izgatottságba hozza a kedélyeket és amely boldogsággal árasztja el az emberiséget. Az új sugarak hatása az emberekre valóban csodálatos hatású. Azok, akiket e sugarak érintenek, egyszerre elégedettek és vidámak lesznek, bármily helyzetben és körülmények között legyenek is. Lelkük bánata megszűnik, szívükbe szeretet költözik és ajkukon akaratlanul is mosoly fakad. Ahová ezek a csodálatos sugarak érkeznek, ott a köny megszárad, a fájdalom megszűnik és nevetés hallatszik. Az új sugarak, amint az ma már egész bizonyossággal megállapítható és kétségbe egyáltalán nem vonható, a Mátyás Diák-ból áradnak ki, még pedig állandóan a Mátyás Diák szövege és rajzai folytonosan szórják ki magukból eme lelket és szívet vidító sugrakat és szép Magyarországot derűvel árasztják el. A Mátyás Diák, mely e sugaraknak kiapadhatatlan forrása, a legjobb, legelterjedtebb és a legnagyobb magyar élelap és immár tizennyolczadik évfolyamába lép. A Mátyás Diákot — amelynek kiadó-hivatala Budapesten, Sarkantyus-utca 3. szám alatt van és amelyből bárkinek kézzelírtan küldenek mutatványszámot — Murai Károly szerkeszti s a Wodianer F. és fiaai cég adja ki. Előfizetési ára negyedévre 3 korona.

Az egyetértés 1905-ben, Ez a 39 év óta fennálló régi 48-as politikai napilap, mely most Dr. Pap Zoltán orsz. képviselő szerkesztésében jelenik meg, egészen új köntöst öltött, új életre ébredt szászereződött régi neves munkatársait és sokszoros lelkesedéssel küzd czéljáért. Ingyen adja minden előfizetőjének az Egyetértés minden hónapban, a Hevesi József és Dr. Falk Zsigmond által kiválló gondtal és izléssel szerkesztett „Magyar Szalon“, című szépirodalmi folyóiratot. Ezenkívül nagy ünnepi mellékletek, bőséges irodalmi rész, külön kiadások sohasem maradnak el ezen tökéletes gondosan szerkesztett független irányu, mindenben magyar szellemű ujságnál, melyek vezetőiket az ország első politikusi, szép irodalmi részét legjobb írónk írják. A szerkesztői üzenetek az előfizetők jogi tanácsadója, orvosa vezető kalauza. A Divat Szalon-t a ház asszonya negyedévi 2 kor. kedvezményes áron kapja. Legczélsezerűbben postautalványon lehet előfizetni negyedévre 10 kor. 1 óra 3. 60 fillér. Kedvezményes ár áll, tisztviselő; papok, tanárok, jegyzők részére negyedévre 7 kor., 1 óra 2.40 fill. Budapest VII., Vármegeye utca 11.

## C S A R N O K.

### Ölomöntés.

Irta: Türr A. Viktor.

Három gyönyörű virágszál! Három gyönyörű szép leány!

Piros, gömbölyű, szőke, kékszemű az egyik, magas, karcsu, gesztenye-barna, hamis-

# N é v j e g y e k e t

100 dabonként, csinos dobozokban készit; könyvnyomdai nyomással 50 krajczártól felejobb, könyvnyomdai (litografizott) nyomással 80 krtól 5 és 7 águ koronával, nemesi czimmerrel stb. Szilber János könyvnyomdája.

kás a másik, se nem barna, se nem szőke, de a legszebb, legcsintalanabb a harmadik. Az első Laura, a második Amira, Hajnalkának hívják a harmadikat. Van nekik egy ritka, kedves jó mamájuk, nagyon jó papájuk és 40 ezer forint értékű vagyonkájuk.

Laura a legujabb szakácskönyv legujabb szakácskönyv legutolsó füzetét épp most olvasta keresztül, a mint hát ez egy 19 éves leányhoz illik is. Almira? Ah, ő már komoly leány, noha még csak 17 tavasz derűje mosolyog is reá. Elolvasta, úgy a hazai, mint a külföldi jelesebb írók összes műveit, a költeményekért rajong, sőt olykor-olykor maga is versel, még pedig — a mi a fődolog — igen sikerülten. A szebb és jobb költeményeket kívülről tudja s a hol mikor kell pompásan alkalmazza! Szóval szellemes művelt hölgy. Végigfutja minden reggel az érkező lapokat s rendszeren a „Hymen“ hírek kötik le első sorban figyelmét. Az újdonságok, vidék stb. egyelőre nem érdeklik őt, hiszen ép most olvassa azt a regényt, melyben „szerelmes ifju feltárja szívének lángoló érzelmeit az imádott lába előtt.“ Kíváncsi, vajjon mikor lesz a lakodalm! Bohó leánya!

Hajnalka, vagy mint nevezik, „szép Auóra“ nagyon szeszélyes, a mi bizony nem ritkaság 16 éves elkényeztetett, becézett leánykánál, azt is mondják, hogy nincs szíve. Hideg, mint a jég, a mit rendszeren ráfognak olyan leányokra, a kik nem kezdenek szerelmeskedni 14 éves korukban. Nem szereti az üres regényeket s holmi Titán Laczi-féle költeményeket. Ha Almira el akarja szavalni előtte egy „aranyos“ költeményt, bedugja felét; a konyhába csak akkor megy, ha csokoládé kókot, vagy ha csókot kell készítenie (ezt ő mesterileg érti). Ki nem állhatja, ha a fiatal emberek bókólnak neki, kaczag ha sóhajtoznak mellette és bosszankodik, hogy még nem tartják, nagy leánynak.

Hanem azért mindhárom csókolni való teremtesek, földi angyalkák. Ebben egyetért az arany fiatalság is. Én tavaly utoljára láttam őket, mint leányokat. Hogyan? Ha úgy tetszik el mondhatom.

„Szívesen látjuk karácsonyra“, — ez állott Laura, Almira és Hajnalka a három grácia papájának névjegyén. Ez nekem elég volt. Utaztam hozzájuk . . . Jól mulattunk, sokat neveltünk, még többet táncoltunk és rettenetes sok diót fogyasztottunk. A diót mézzel nagyon szeretem. Ezt megtudta Laura, megsugta Almirának, ez pedig közölte Hajnalkával. Soha életében annyit mézet nem ettem. Azok az aranyos leánykák, a szó teljes értelmében megédesítették az életemet. Még most is nyalogatom a számat ha vissza gondolok. Muszáj volt, ez pedig nagy ur!

A mama meg a papa csóválták a fejüket, Aladár gyerek is úgy tett, mintha a méz egy kicsit keserű lenne. Hogyne! Az ő Almirája adja a tenyerén (t. i. másnak — nekem) az édes lépes mézet! Tantalusi kinok lehetnek egy tiszteletbeli szolgabíróra, a ki nek ugyan elég komoly szándékai vannak a jelenben is, de házasodni csak a jövőben bír, mikor valóságos szolgabíró lesz belőle. Egyelőre tehát csak készül házasodni. Sok lépes méz elfogy addig! Megszántuk. Laura és Hajnalka kisasszonyokkal elkezdünk preferáncozni. Velünk tartott Tölgyesi Mátás báró ur is, a ki Laura kisasszony szemeibe egész a megházasodásig, illetve nősülésig szerelmes volt.

A preferánczot csakhamar abba hagytuk, mert hát unalmas dolognak tartottuk, három olyan kedves angyal körében a pikázzsal, meg a filkóval bibeődni. Laura kezdte. Tudjátok mit üntsünk ólmot. Egyhangulag elfogadtattuk.

Ah, mily aranyos, csókolni való volt a három életvidor leánya ott a lobogó tűz lángjánál, a mint a sustorgó, forró ólmot a hideg vízbe öntötték. Elragadó igazi tavaszi kép. Mig künn zordonan fútyul a szél, rázza az ajtót és ablaktáblákat, addig itt ben mily nagy forróság van a keblekben! Mi volt az ólom forrósága a mi keblünk tüzéhez. — No most már ne boldozatok lányok, — int ben-

nünket Hajnalka. Éppen üti a tizenkettőt. Szaporán az ólmot! Az ólomöntés oly általános karácsonyi szokás, melyet mindenki ismer. Az eljárás nagyon könnyű és egyszerű. A forró ólmot hirtelen beleöntjük egy hideg vízzel telt edénybe, a többi azután az ólom dolga. Egy kicsit susterreg, megkeményedik és bizonyos formát kap. Ebből a formából aztán egy kissé élénk fantáziával ki lehet a jövendőket találni.

— No maga báró szépet öntött magyarázza az ólomról a fiatal embernek. Persze, ez a bub, itt ennek az ízének a tetején mit jelentene mást, minthogy magából pap lesz! ha . . . ha . . . ha . . .

A fiatal papjelölt a beszélő szemeibe néz és olyan jót nevetnek. — Te belőled meg apáca mondják — Laura kisasszonynak.

Én Almirára tekintek és látom, hogy ő Aladár nézett. Elpirult mindkettő. Lássuk mit önt Almira. Almirából? Tyűh! Alighanem nagy asszony, alighanem főispánné lesz. A leánya mosolygott és ismételtlen úgy vettem észre, Aladárra tekintett.

— Hajnalka mit öntött? Nini! Ez egy kardos ember. Isten bizony katona lesz az ura. Az ám ha a báró urból generális és nem pap lenne — jegyzi meg a hamis Almira.

— Hát belőlem mi lesz? — kérdi a Nepomuky Aladár, a tiszteletbeli segéd-szolgabíró. — Az ám! — jés Almira, a milyen gyorsan csak kitellett kis kacsojától fogta a forró ólmot és zsupsz a vízbe, de nagyon kis hujja volt, hogy az én ujdontat G-rokkom oldalzsebébe nem szalasztotta, ja történetesen nem a földre öntődik.

— Hát ez mi volt? Semmi — mondá Nepomuky Aladár, — csak egy kis zavar — és sokat kifejező mosolylyal nézett engem és Almirát végig — Nos hát akkor abból is semmisenem lesz, a mit maga most gondol vagy gondolt — mondja Almira kisasszony.

— Ezt jelenti a földre potytyant ólom? — kérdi Aladár . . . — Ezt?

Azóta egy év mulott el. A jóslat az ólomöntéskor igazat mondott, de holmi csekély módosulással.

Tölgyessy Mátás báró, miután előbb még vagy 60 ezer forintocskát örökölt egy szerető nagynénitől, a ki szíves volt meghalni, fogta magát és megházasodott. Elvett egy bájakban nem igen, de földi jókban annál gazdagabb grófnőt. A báró ur ezidőszerint térdein hintázza már a kis trónörökös s így ha nem is pap, de legalább papa lett belőle. Csak egy betű a különbség.

Hajnalka neje lett egy főjegyzőnek, a ki magyar díszruhájában, kardosan nagyon jól fest ünnepélyek alkalmával, Hajnalkának ilyenkor mindig eszibe jut az ólomöntés, a mely neki kardos embert mutatott. Különböben nagyon szeretik egymást akár karddal, akár a nélkül.

Nyáron át egy huszár század tartott pár napi pihenést a kis városban, a mely alkajomkor egy fess főhadnagy meglátott egy aranyos főt az ablaknál. Meglátta megszerette és el is vette az aranyos fő birtokosát, a ki pedig Laura kisasszony volt. A főhadnagy neve Taládky Xavér, gazdag föld-birtokos.

— Te — mondja Laura a boldogságban uszó férjnek, nekem azt jövendőlték, hogy apáca leszek. Ha én papnak születtem volna nem bálnám — mondá a boldog férj, egy czivkii-puszit nyomva azokra a vérpiros ajkakra. Itt azonban lettél anyáca!

Hát Almira? Bizony az az én kedves kis feleségem lett a ki épp most süti a kalácsot. Miután pedig én nem akarok megállani a miniszterségig, hát belőle csakugyan nagyasszony válik!

Hát Nepomuky Aladár?

Elbusulta magát és fölcsapott honvédnak s most m. kir. honvéd-hadnagy, a mi bizony többet ér a tiszteletbeli bíróságnál. Bizony, idővel s Isten segítségével még generális is lehet belőle.

Adja az Isten!

## HIVATALOS RÉSZ.

A szegedi m. kir. Pénzügyigazgatóságtól.

45189/1974 III. szám.

## Hirdetmény

a tőkekamat és járulékadó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1905. évi január hó 15-ig a tőkekamat és járadék adó alá eső jövedelmeket, az azokat élvező egyén, vagy erkölcsi személy bevallani köteles.

Tőkekamat és járulékadó tárgyát képezik mindazon kamatok, osztalékok és jutalékok, melyeket az ország valamely lakosa élet járadékból, özvegyi ellátásból, kölcsön adott, továbbá hitbizományi, család és alapítványi tőkéből, adómentesség kedvezményben nem részesített kötvényekből huz, számla mellett gyümölcsözés végett elhelyezett tőkéből folyó jövedelem.

A pénzügyintézetek kötelesek a kifizetett kamatok összegét minden fél év január és július hó utolsó napján a kir. adóhivatalnak kimutatni és az ezen kamatok után járó adót egyidejűleg beszedeltetni.

A tőkekamat és járulékadó az adóévet megelőző évben élvezett kamat (járuléka) jövedelem vallandó be.

Mindazon adózók, kik a tőkekamat és járadékadó alá tartozó jövedelem forrásukat az államkincstár megrövidítésére irányított szándékból, az adókötelezettek és adótárgyak összeírása alkalmával akár szóval akár írásban valótlanul mondják be, vagy eltitkolják, az adótárgyaknak egészben, vagy részben történet eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t. cz. 100. §-a értelmében büntetendők.

A III. osztályu kereseti adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az adózók kötelesek 1905. évi január hó 20-ig üzletük, vállalatuk vagy egyéb használati foglalkozásuk után, kereseti vagy üzleti tiszta nyereseményt bevallani.

Evi tiszta nyereseménynek vétetik az üzletről vagy foglalkozásból eredő összes jövedelmek az a része, mely az üzlet vagy foglalkozás folytatáshoz szükséges kiadások levonása után fennmarad.

A ki több jövedelemforrásból huz jövedelmet, köteles minden egyes keresetről külön vallomást adni.

Azok az adókötelesek, kik segédekkel dolgoztatnak, tartoznak a vallomáshoz segéd-munkásaik jegyzékét csatolni.

Az az adózó, a ki az adókötelezettek és adótárgyak összeírása után lép a III. o. kereset adókötelesek sorába, adóköteles üzletének megnyitása napjától számított két hó alatt köteles vallomást adni.

A IV. osztályu adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

1905. évi január havában az állandó fizetést, nyug., kegy- vagy tiszteletdíjat huzó állami, törvényhatósági, közalapítványi, községi egyházi társulati és magántisztek, tisztviselők, hivatalnokok, közegek, vagy nyugdíjat élvező özvegyek, állandó alkalmazásban levő üzletvezetők, felügyelők, könyvvívek, pénztárnokok s általában a nyolcvan koronánál több havi díjat huzó segéd-munkások, állandó fizetést élvező lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, írók, művészek, hivatalszolgák stb. a keresetadó negyedik osztálya alá tartozó keresményüket bevallani tartoznak.

Az az adókötelesek az összes rendes fizetést, nyug., kegy- vagy tiszteletdíjat, szóval mindazon járulékokat, melyeket az állással egybekötött bármily néven nevezendő szolgálatuk fejében, akár keszpenzben, akár természetben, akár egyéb járulékokban élveznek a folyó évi, vagy ha a folyó évre

## Helyszüke miatt

kiárusítom összes játékaimat, melyek gyermekeknek karácsonyi és újévi ajándéknak igen alkalmasak.

Ezenkívül nagy raktár ifjúsági iratok, képeskönyvek, fénykép és képeslap albumokban. Dobozos levélpapírok stb. hasznos ajándéktárgyak.

Tisztelettel: Szilber J. Antal könyvkereskedő.

megállapítható nem volna, az előző évi állapot szerint a vallomásba felvenni tartoznak.

A IV. osztályu keresetadó alá tartozó járandóságoknak az államkincstár megrövidítésére irányzott szándékból történt valótlan bemondása alapján vagy be nem vállalása (1875. XXIX. t.cz 31. §. jövedéki kihágást képez, melynek bírsága 1—3 annyi mint az az összeg, melylyel az államkincstár megkárosítottat.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok tisztviselői illetményeit az illető vállalatok kötelesek bevallani.

A föld és házbirtok után járó általános jövedelmi pótdadónál számításba veendő kamatterhek bevallása tárgyában.

A kölcsönrel tevelt ház és földtulajdosoknak az 1881. t.-cz. 13. §. által a kedvezmény adatott, hogy: a földbirtok általános jövedelmi pótdadójából lerovandó az illető tulajdonost bakebelezés által is terhelő kölcsön után az adóévet megelőző év végéig tényleg le nem rovott tőke maradék egy évi kamatainak 10 százaléka.

A vallomás az adóév január 1—31-ike közötti időben adandó be a községi előjáráságnál.

E határidő lejártá után és jelestül október hó 15-ig érkező vallomások már csak igazolási kérvény útján és abban az esetben fognak figyelembe vétetni, ha hiteltérdemlőleg igazolják, hogy e késedelem elháríthatatlan akadály miatt történt.

Mindazon adózók, kik az államkincstár megkárosítására irányzott szándékból az általános jövedelmi pótdadónak jogosulatlan leapasztása céljából telekkönyvileg be nem köbelezett adósságot vállanak be, az 1883 évi XLIV. t.-cz. 100. §-a értelmében büntető jövedéki kihágást követnek el.

Szeged, 1904. december hó 1-én.

**8 napi próbára**  
küldöm

**Solingeni hajvágó-gépet**



2 frt 50 kr. utánvét mellett és kötelezem ma-ma: azt 8 napon belül visszavenni és az összeget érte azonnal visszaadni. A hajvágógép 16 cm. hosszú, leginomban nickelozott legjobb acélból készült, van 32 foga, 3 vágásra való, 3 feltoló leslője 3 mm., 7 mm., 10 mm., dupla csavarral, biztonsági csavarral és tartalékruzával, finom kartonban, használati utasítással együtt, úgy, hogy mindenki azonnal haját vághat vele. Legjobb: miró-szerű, teljesen felszerelve csak frt 2.50, fedett ruzával frt 2.75. Szakállvágó-gép frt 2.25, tonnyró-olló vagy kutya-nyíró-olló frt 2. — Biztonsági beretv. 16 kézzel frt 1.75. — Székküldés utánvét mellett csakis: **LATEMER LEO** gyári raktárából, Wien, 1163 Wollzeile 31

## Egészen ingyen

zománcozott edényt nem kapnak sehol, de 6 főzlábost és 6 főzofazekat különféle nagyságban 12 darabot 1 frt. 75 krajczárért én szállítok. Ingyen csomagolás utánvétel mellett.

A többi tárgyak feltűnő olesó árban.

Árjegyzéket ingyen küldök.

Kohn gyári raktáros, Budapest, VI. Csengery-utca 51.

## A „PESTI NAPLÓ“ ÚJ KARÁCSONYI AJÁNDÉKA.

### A MAGYAR FESTŐMŰVÉSZET ALBUMA

Páratlan díszű, külső kiállításában és belső tartalmában egyedül álló remekmű az, a melyet a „Pesti Napló“ az 1904. karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak. Eddigi karácsonyi ajándékaink díszes sorozatát folytatja most a „Pesti Napló“ új és minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló díszművel, melynek címe ez lesz:

#### A Magyar Festőművészet Albuma.

A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű foglalatja lesz ez a páratlanul álló díszműve, a mely a magyar festés remekit fogja felölelni a XVII. század nagy magyar festőitől Kucpéckytől és Mányoky-tól kezdve egészen a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Benozur Gyula, Madarász Viktor és Zichy Mihály vezetésével hatalmas gárda szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar irodalomban nincs még olyan mű, amely a magyar festőművészetet ilyen gazdagságban mutatja be. Ötven nagyszabású festményt szemeltünk ki, amelyet mesteri kivitelű ötven műtapon mutatunk be a magyar közönségnek. Az ötven műlap nagyrésze gyönyörű sok színnyomású kép lesz, olyan, mint amelyek a Vörösmarty-Albumot eseménynyé avatták magyar könyvpiaczon.

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a könyvben elsőrendű esztétikusaink érdekes és népszerű előadásban fogják bemutatni. A szöveget számos festmények a szöveg közé nyomott másolata fogja kíséni, úgy, hogy az ötven több színnyomású műlappal együtt. A Magyar Festőművészet Albuma leggazdagabb és legdíszesebb tára lesz a magyar festőművészetnek. A Magyar Festőművészet Albumát meg fogja kapni a Pesti Napló minden előfizetője, az év végéig, akárhavonta is, de állandóan és megszakítás nélkül előfizető marad. Minden félreértés elkerülése végett azonban meg kell jegyeznünk, hogy az az új előfizetők, akik az 1904. évre szóló előfizetésük fejében a Vörösmarty-Albumot megkapták, a Magyar Festőművészet Albumára csak úgy tartatnak igényt, ha egy továbbigéző évre előfizetnek.

A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy óra 2 kor. 40 fillér. — Szerkesztőség és kiadóhivatala:

Budapest, VI., Andrásy-ut 27. szám alatt van.

## Szigyártó Nagy Mihály Szőlőoltvány és Szőlővessző Telepe Felső-Segesden.

Az amerikai HYBRID szőlőfajták közül figyelmet érdemel első sorban a

# „DELEWARE“ SZŐLŐ

Dr. Roboz szerint: „fürtök és bogyók közepnyagok, utóbbiak héja elég vastag, igen kellemes ízű levél, bőtermő, korán érik. Ezen szőlőfajta Amerikában is legtöbbször beesültetik. Hazánkban is igen jó bort ad, jó színnel, jó testtel és kellemes zamattal, a melynek cukortartalma must korában kedvező időjárás mellett 23—25 %-ra is felmegy.

**DELAWARE:** 1. a philoxerának tökéletesen elletáll, mely körülményt 17 éves tapasztalatomon kívül a m. kir. Ampelologiai intézet szőlővessző vizsgálata is fényesen bizonyított.

2. Minden talajban megél és diszlik; kötött, meszes, agyagos és köves talajban egyaránt, gyökere belefurodik a legkeményebb talajba is, mert kemény és szilárd, sodronyszerű.

3. Venyigéje minden szőlővenyigék között a legkeményebb és legerősebb, ugyanarra, hogy a téli hidegben sem omlós, sem a legdermesztőbb hideg időben a rügye meg nem fagy, a miért a lugasnak és felfutó hazak redőjének a legalkalmasabb, mivel azt beföldni nem szükséges.

Érése korai, nálunk már szeptember derékán lehet szüretelni, 25—26% a cukortartalma a Babó-féle Kloster neuburgi mustmérőn; aki belőle zöld-fehér vagy sárgás színű bort akar előállítani, nem szabad a czevrén soká hagyni, hanem malmon összezuzni és rögtön ki is sajtolni.

Bora szeszűs, gyógyhatása esetleg a legmakacsabb hideglélelt is megszünteti. Ezt több próba után állítom. Silányabb borok feljavítására is igen nagy szolgálatot tesz. Ha lehuzott és megmaradt seprűjére ugyanannyi silányabb bort ratóltunk és 2—2 napban egyszer felöntjük, vagy felkavarjuk, azt annyira megjavítja, hogy rá sem lehet ösmerni.

A „DELAWARE“ szőlőfajtából sima és gyökeres vesszőkkel szolgálhatok míg a készlet tart.

**Simának ezre 100 korona — Gyökeresnek ezre 200 korona.**

**Megjegyzés!** Ezen szőlőfaj nagy terjedése 2—4 év alatt kiszorítja az oltványtermelést Gyökeres amerikai „Delaware“ vesszőket százanként 20 koronáért adhatok.

### Szőlőoltvány-árjegyzék:

Az általam szállított oltványok kifogástalanok, azok megeredéséért felelősséget vállalok. Minden kimaradt oltványt jövőben ingyen pótlók! — Sok köszönő irat birtokomba!

#### I. Gyökeres fásoltványok.

1000 drb 160 korona; Erdei, Bakar, Ezerjó, Hárslevelű, Mézesfehér, Kadarka, Oportó, Burgundi, Zöldsvyáni, Vegyes borfaj bőtermő, Chasselas blanc, Chasselas rouge, Tótszőlő.

1000 drb 180 korona: Leányka, Traminipiros, Muscat, Alexandrien, Muskat corquant, (vanillia), Madelaine Royal, Muscat frontignan rouge.

1000 drb 200 korona: Chasselas, Diamant, Passatutti, Muscat, Ottonel, Muscat, Ferdinand Lesseps, Muscat, Dr. Róbert Hogg.

1000 drb 230 korona: Muscat Jerusalem, Muscat Hamburg blanc, Muscat Ingarins. 100 drb 30 kor.: Ezeréves Magyarország emléke, Kossuth Lajos, Muscat of Alexandrien.

#### II. 20 drb lugas két óriással (56 cm. hosszú fürt) 10 korona.

Rendelésnél 1/3 előleget kérek.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról biztosítva vagyok teljes tisztelettel

Szigyártó N. Mihály.

Sürgőnyezim: SZIGYÁRTÓ Felső-Segesd.

Rendelési címreü egyelni kérem.

# PÉNZ- kölcson

ügyekben helyesen cselekszik, ha gyors, ki-merítő és szakavatott felvilágosításért az „Országos Pénzügyi Értesítő”-höz fordul melynek kiadóhivatala teljesen díjtalanul szolgál minden irányban tájékoztatással.

Ha valamely pénzügyi lebonnyítható szolid alapon, úgy azt az „Országos Pénzügyi Értesítő” lebonnyította röviden, különben minden előleges költség nélkül. A mely ügyet az „Országos Pénzügyi Értesítő” elvállal, annak érdekében díj felszámítás nélkül eljár s miután a legelőkelőbb és legnagyobb pénzügyi intézetekkel áll összeköttetésben, nyilvánvalóan kedvezően intézi el a megbízásokat. Az Országos Pénzügyi Értesítő kiadóvállalata

## kölcson

folysított kötelezvényre (váltó felesleges) tetszés szerinti időtartamra (5—25 évre), többire kezes nélkül, de ha mégis szükségletnek kezes, készséggel gondoskodunk azokról, minden új felszámítás nélkül. A tőke- és kamattörlesztés 1000 korona után havonta 7—9 korona.

Ily irányú kölcson kaphatnak

## köztisztviselők

nevezetesen: állami, megyei és városi hivatalnokok, vasuti tisztviselők, katonatisztek, (főhadnagytól kezdve) bírák, tanárok, tanítók, bármily alkalmazásban volt nyugdíjasok, még pedig fizetés, illetve nyugdíj előjegyzésre. Meglevő kölcsonok nagyobb összegre konvertáltnak:

Kímutatás ki monnyi kölcson igényelhet:

1800 kor. törzsfizetés kaphat	1300 k. kölcson
2000 „ „ „	3000 k. „
2200 „ „ „	4000 k. „
2400 „ „ „	5500 k. „
2600 „ „ „	6000 k. „
2800 „ „ „	6500 k. „
3000 „ „ „	7000—75000 k.
4000 „ „ „	8000—8500 k.
5000 „ „ „	10000—12000 k.

A hitelintézet a megszabott törlesztési idő előtt a kölcson nem mondhatja fel, de a fölvevő bármikor visszafizetheti azt, minden további kötelezettség nélkül.

Kölcson kapható katonai házasság ovadéokra, értékpapirokra, sorsjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre és legalább négyéves életbiztosítási kötvényekre.

## Váltókölcson

kap minden hitelképes egyén, (pap, magánhivatalnok, kereskedő, iparos, gazdász, stb.) 500 koronától kezdve a legmagasabb összegig. Kezes nélküli váltókölcson nem engedélyezhető.

## Jelzálogkölcson.

nyerhető földbirtokokra 5—75 évig terjedő törlesztési időre 4 $\frac{1}{2}$ —5% kamat mellett a becsértéknek 70—75% ig. Városban levő házakra csak 5—50 évi törlesztésre. Földbirtoknál beküldendő: telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv házaknál: telekkönyvi kivonat és házbérmutatás. — Jelzálogkölcsonok II. és III. bekebelezésre is kaphatók. Levélbeli megkereséseknél válaszbélyeg keretlik.

Pontos címünk:

„Országos Pénzügyi Értesítő”

kiadóhivatala,

BUDAPEST, VIII., ALSÓERDŐSOR 36.

## Házeladás.

Fekete Sándornak a Csemegi-utcában levő 29-ik számú háza, mely áll 6 uri szobából, 2 speiz, 2 faskamrából és pinczéből, nagy szőlőskerttel együtt azonnal, szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Árpád-utca 25. számú lakásán.

## Dorszky

Andrásné örökösének a buzapiacson levő háza és egy cséplőgép eladó, ugyanitt lakás kiadó. Értekezhetni lehet Vincze Lajos Rózsa-utca 11 sz. házában.

## Szőlőoltványok,

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és borfajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott dus gyökérzetű példányok, szokványminőségben, mérsékelt árakon, őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

### Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telepnel

Medgyesén, (N.-Küküllő-m.)

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES,

okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egyesület szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stürbey herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója. Nagy-Küküllő vármezeje volt szőlészeti biztosa stb.

**Lugasszőlő oltványok szintén mérsékelt árakon!**

Készlet 3 millió. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 millió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve.

## Vértisztító-tea

Wilhelm Ferenc gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító Neunkirchenben, Alsó-Ausztria.

Hogy kétségtelenül szükség volt egy jó és hatásos, vértisztító teára, azt bizonyítja egy ilyen szernek előállítására történt számtalan kísérlet Wilhelm Ferenc gyógyszerésznek szakismeretei alapján sikerült ilyen vértisztító teát a leghatásosabb alkatrészekből összeállítani: teájában nem kevesebb, mint 30 különböző alkatrész van, mely különös eljárással állítható elő.

Ezen tea hatásáról a csuánál és Kószvénynél számos gyógyult köszönőlevele tanuskozik. Csak gróf Butschin-Streinfeld grófné, alezredesné köszönőlevelére utalunk.

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész cs. és kir. udv. szállítóval, Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszertárakban és drogueriákban.

Áradon főraktár: Földes Kelemen és Hajós Árpád gyógyszertárában.

## A vidéken lakó családoknak

mellőzhetetlen

a higiénikus és teljesen szagtalan csász. és kir. szabadalmazott

## szobakloset,

mely mint elegáns butorcarab, bármilyen lakásban elhelyezhető.

Betegelő kocsik

Hyg. köpcsészek

Bidettek és irrigatorok

„Maszó- és fürdőkádak.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld



GUTTMANN L.  
closet-gyár

Budapest, IV., Városház-utca 2. szám.  
(Kossuth Lajos-utca sarkán.)

# VILÁGHIRŰ!

a „Rekord” festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságu arcképeiről, melyeket elismert művészek által készített, számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerő levél, a világ minden tájáról.

Első rangú képek árai:

Olaj- aquarel- és pastell festékekben fénykép után 48—cm. nagys. ára 28 kor  
Legfinomabb kivitelű brom- Platin és krétarajz ára 5 kor

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinek teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

# „REKORD”

festészeti műintézet. BUDAPEST, VII, Rottenbiller-utca 48.

**GLOBUS**  
tiszító-  
kivonat

jobban tisztít, mint inden más fémsztítószer.

**Nyavalyatörés!**

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, iratot ingyen és bérmentve kaphat a szab. Hattyu gyógyász. által Majna Frankfurt.



**BRAZAY.**

**FÉLIX  
SÓSBORSZESZ**

Fürdővizben és mosdaskor használjunk kellő mennyiségű BRAZAY-féle sósborszeszt, nagyon üditőleg hat a testre, különösen pedig kellemesen a bőrre.

**Sok pénz!!**

700 koronáig kereshetnek minden rangu egyének havonként, risiko nélkül mel-  
lékkereset gyanánt.

Bővebbet A. B. 20 alatt Annoncen Bure  
des „MERKUR“ Stuttgart, Swabestern

A „Kávé király“-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávé kedvel, az csakis „Király-kávé“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő ki egyszer meg-  
ízeli, soha más kávé nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb czikk, melyből a finom zamatu s illat azonnal elillan, valamint minden izt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávé tlemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely posta-  
állomásra bérmentve, utánvéttel a következő árban.

1 kgros doboz	4 kor 80 fill.
2 „	9 „
4 „	17 „ 20 „

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a kö-  
vetkező nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Cuba	kor. 13.50
1 „ 5 „ Ceylon	12.—
1 „ 5 „ Jamakai	11.20.

**BIRO és TÁRSA**  
A „Kávé király“-hoz.  
Budapest, VI. ker., Teréz-körut /b.  
A „Kávé király“-hoz.

**Félix gyógyfürdő  
Nagyvárad mellett**

(Téli és nyári gyógyhely.)

Európa leggazdagabb természetes kénes hév víz forrás 49 °. 17 millió liter napi mennyiség. Reuma, csusz és köszvény ellen, ivó- és fürdő gyógymód.

**Téli idény ez évben bevezetve.**

165 kényelmes lakószoba, ez évben ujonan berendezve. 70 holdas park és erdő. — Évi forgalma hét ezer állandó fürdő vendégnél több.  
Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedés; állandó fürdő orvos; vasuti állomás, posta, távirda, telefon a fürdő telepen.

Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve.

**Penzió:** Október 1., május 1. fürdés és teljes ellátás 18 forinttól feljebb hetenkint.

A leghíresebb házi és ipari célra l. styriai kötőgépgyár magyar képviselote Budapest, VIII., Erzsébet-körut 23. Részletfizetésre is kapható. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Varrógépek és kerékpárok raktára. **FOGL JÓZSEF LAJOS.**

**Minden család pénzt takarít!!!**

Remek 6 szem. kávé készlet minden színben csak 95 kr. f. 1.40 f. 1.90	Finom ajouer 6 szem. kávé készlet minden színben csak f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45	Remek 6 szem. vászon Damaszt Garnitura csak f. 2.10 f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90	Szép mintázott vászon törülköző 6 drb csak f. 1.25 f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10
30 rőfös vég csodavászon csak f. 3.65	30 rőfös vég bőrvászon csak f. 4.15	30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95	30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45
50 rőfös vég bőr vászon csak 8.25	50 rőfös vég irlandi vászon csak 9.45	50 rőfös vég finom kanavász csak f. 5.40	30 rőfös vég jó minőségű chiffon csak f. 4.6
30 rőfös vég csikos kanavász csak f. 3.25	30 rőfös vég csikos és koczkás l-ma kanavász csak f. 4.55	30 rőfös vég finom kanavász csak f. 5.40	35 rőfös vég kanavász különlegesség csak f. 6.40
Remek női ing vászonból, kézi himzéssel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	Remek nő Chiffon ing schweizi himzéssel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74	Remek női háló Corseta nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.56	Remek női chiffon nadrág csak 90 kr. f. 1.18 f. 1.45
Varrás nélküli vászon lepedő 2 mtr hosszú és 1 1/2 mtr széles csak 92 kr.	Varrás nélküli remek vászon lepedő 2 mtr hosszú, 1 1/2 mtr széles csak f. 1.05	<b>Nemzetközi keresk. ügynökség. Budapest, Kerepesi-ut 65. sz. I. em.</b>	
		Remek selyem Cloth paplan minden színben csak f. 3.95	Remek Caschmir paplan minden színben csak f. 3.55
		30 rőfös vég rumburgi vászon csak 5.60	3 rőfös vég I-a rumbergi vászon csak f. 6.40
		30 rőfös vég R. Chiffon csak f. 5.40	30 rőfös vég R. R. Chiffon csak f. 6.85
		30 rőfös vég fehér csiko csinvat ágyhuzatra csak f. 6.35	30 rőfös vég virágos fehér csinvat ágyhuzatra csak f. 7.40
		Remek Chiffon alsó szoknyák himzéssel csak f. 1.35 f. 1.35 f. 2.25	Remek Cloth és posztó alsó szoknyák csak f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22

# Szenzációs a jándéka magyar olvasóközönségnek!

Az „Ország-Világ“ huszonöt éves jubileuma.

Örömteljes büszkeséggel jelentjük olvasóinknak, hogy ez év karácsonyán az „Ország-Világ“ *negyedszázados* fenállását ünnepli. Huszonöt éve immár annak, hogy az „Ország-Világ“ első száma megindult, hogy megkezdje diadalmas körutját a magyar olvasóközönség körében. Nem akarunk ez alkalommal kitérni arra, hogy milyen aspirációk között indult meg ez az újság és mint lón 25 év alatt a magyar kultúra jelentős faktorává. Bősegesen szól erről a remek

## JUBILÁRIS ALMANACH,

mely a jubileum alkalmából ez év karácsonyán fog megjelenni és a mely még a *karácsonyi ünnepek előtt az összes előfizetőknek külön keresztként ingyen es díjmentesen* lesz megküldve.

A „Jubiláris Almanach“ nemcsak *tartalom*, de *külső kiállítás* tekintetében is méltán feltűnést fog kelteni.

A Jubiláris Almanach részére a szerkesztőkön, dr. Váradi Antalon és dr. Falk Zsigmondon kívül csaknem az *összes jeles írók, költők és zeneszerzők* adtak közíratot.

Ezen díszes tartalom feleslegessé tesz minden dicséretet. Egyetlen kötetben foglal helyet a magyar íróvilág minden díszé, legkiválóbb pöttyökkel és zeneszerzőinkkel együtt. Külön kangulyozzuk azonban a „Jubiláris Almanach“ *piazar kiállítását*.

A Jubiláris Almanach *külső kiállítása* tekintetében el fog térni az eddigiektől. Alakja nagyobb és tetszetősebb, papíra erősebb eddigieknél, belső kiállítása pedig olyan díszes lesz, hogy az méltán *feltűnést fog kelteni* még nyomdai szakkörökben is.

Az Almanach 320 oldal terjedelmű lesz. Minden egyes oldalnak külön más és más *keretrajza van*, melyek 4-5 színben nyomódtak. Az első iv egyes oldalainak keretei még az asszír és ó-egyiptomi stílusban vannak megrajzolva, míg az utolsó iv keretei már a modern szecesszió stílusában vannak tartva. Közben pedig a szebbnél-szebb, tarkánál-tarkább oldalkeretek nyújtanak gyönyörűséget az olvasónak. Az „Ország-Világ“ szívesen adta e Jubiláris Almanachal tanujelét

áldozatkészségének előfizetőivel szemben, az *Almanach gyönyörű, nálunk még páratlanul álló kiviteleért* pedig a feltétlen dicséret és elismerés európai hírű nyomdánkat, a Pesti könyvnyomda-részvénytársaságot és annak litográfiai fosztályát illeti.

A színes keretrajzokon kívül az Almanach *illusztrációi* is feltűnést fognak kelteni. Hazai *festőművészeink és szobrászaink* színe-java bocsátotta legszebb alkotásainak egy-egy reprodukcióját az Almanach részére rendelkezésünkre. Hogy eziránt is már most tájékoztassuk olvasóinkat, felemlítjük azoknak a neveit a kiknek illusztrációit a Jubiláris Almanach tartalmazni fogja. Ezek:

### SZOBRA SZOK:

Füredi Richárd  
Holló Barnabás  
Horvay János  
Istók János  
Liget Miklós  
Lukácsi Lajos

Márkus Géza  
Radnai Béla  
Róna József  
Szamalovszky Ödön  
Teles Ede  
Zala György

### FESTŐK:

Barta Ernő  
Faragó József  
Galz Oszkár  
Jendrassik Jenő  
Helbig Ernő  
Kacziány Ödön

Kalmár Elza  
Madaasz Viktor  
Márk Lajos  
Peske Géza  
Rubovits Márk  
Ujváry Ignác

Az Almanach kiegészítő része lesz az a bő fejezet, mely a magyar ipar és kereskedelem multját jelenét és jövőjét fogja népszerűen megismertetni. Vezető cikkeket írtak ebbe a részbe Matlekovics Sándor és Sztérenyi József. Többi cikkeit is a legkiválóbb közgazdászaink írták. Érdekes érdekes munka lesz ez, mely bizonyára minden olvasó érdeklődésével fog találni.

Ez lenne tehát rövid ismertetése a készülő Jubiláris Almanachnak melyet még a karácsonyi ünnepek előtt fog az Ország-Világ összes előfizetőnek megküldeni.

A mint tehát látnivaló, az Ország-Világ jubiláris Almanachja a karácsonyi könyvpiacon valóságos szenzációja lesz. És ezt az Almanachot mindenki.

### ingyen

kapja meg, a ki — bár csak negyedévre is négy [koronával — az „Ország-Világ“ előfizetői sorába lép.

Nem ajánlhatunk tehát jobbat és hasznosabbat e lap olvasóinak, minthogy fizessenek elő hazánk e legrégebb legerjedtebb, legszebb és legtartalmasabb heti lapjára, mely

### a jándékul többet ad,

mint a lapnak egész évi előfizetési ára.

Az „Ország-Világ“ előfizetési ára negyedévre 4 korona, félévre 8 korona egész évre 16 korona s az előfizetési pénzek az Ország-Világ kiadóhivatala címére: Budapest, V., Hold utca 7 sz. küldendők.

## P É N Z !

Alulírott vállalat az ország leg-lőkelőbb és legnagyobb pénzügyintézeténél levő összekötéseivel fogva azon kellemes helyzetben van, hogy a legelőnyösebb és legolcsóbb kölcsönöket eszközli, úgy bárhol fekvő földbirtokra 10-50 évi törlesztésre 4-4½%-al valamint nagyobb és kisebb vidéki városokban levő épületekre 10-40 évi törlesztésre 4½-5½%-al. Részletes felvilágosítás és prospektus 40 fillér postabélyeg ellenében szolgáltatatik.

Igen előnyös feltételek mellett eszközöltek személyi hitel is katonatisztek, állami, megyei és városi tisztviselők részére. Részletes felvilágosítás szintén 50 fillér ellenében adatik.

Ugyan alulírt vállalat által köthető a kizondolható legelőnyösebb élet-biztosítás, azon bámulatra méltó feltétel mellett, hogy elérés esetén a biztosított tőkén kívül a tőkének szinte 50%-át kitevő nyereség is kerül kifizetésre. — Ha pedig a befizetett díjak is visszatérítetnek.

Közvetítettik továbbá ingatlanok vétele és eladása. A ki földbirtokot, házat, erdőt, vagy bányát venni vgy eladni szándékozik, küldje be a körülményes leírást, valamint 5 korona kezelési költséget, mely összeg ellenében az érdekelteknek ajánlatok tételnek.

Végül a világ legnagyobb gyáraival levő kedvező összekötésénél fogva a legújabb és legjobb mezőgazdasági eszközök és gépek vétele ajánlatik 1 kor. postabélyeg ellenében.

Ajánlatok a következő címre intézendők:

„PECUNIA“ hitel-vállalat  
Nagy-Szeben. (Fegyver-utca 27. szám.)



Ne vegyen senki hangszert, míg

Reményi Mihály

műhangszerész cs. és kir. szabadalom tulajdonos, a Magyar Királyi Zene-Akadémia szállítója. 315 ábrával ellátott legújabb képes árjegyzéket át nem o.vasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

Budapestről. Király-utca 44/II

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLITÓ.



## FERNOLENDT

*csipőfénymáz* fekete és sárga csipők minden bőrminőséghez a legjobb fénymáz a világon és *fényerőm* világos csipőkhöz, a legszebb fényt adják és a bőrt *tartóssá* teszik. Elviselt foltos csipők sárga, vagy barna bőrből a *Egyesim* (diszfénymáz) által, mintha ujakká lennének.

Alapított 1832.

Gyári raktár Budapest, V., Lipót-körút 24.

Kapható mindenütt.

(Briefadresa Wien III/I.) für Wasche kaufen Sie nur Brunnenseife.